

一. 引言

“藝術”這兩個字看來筆劃很多較難寫，但是欣賞藝術其實很簡單，只要張開眼睛，你便會不斷接收湧現的視覺現象，所以不論是男或是女、是小孩或是成人，我們都有欣賞藝術的能力。在我們的生活環境中，亦有不同種類的藝術品陪伴著我們，例如：地板上的圖案、行人路上拼砌的磚塊、植物的形狀、樹幹上的紋理等。這些不起眼的東西也可以變成藝術！只要細心觀察一定會有所發現的。

作為老師，應如何引導幼兒主動地發現周遭事物特性和關係去學習藝術呢？我想首先提供一些真實的學習機會，從而擴展幼兒以視覺為主的感官、美感知和藝術經驗，使他們有表達個人情感和思想的表現，此外，透過鑑賞和創作，發展幼兒的視覺認知，藉著對不同文化藝術的接觸，拓展幼兒多元化的視野空間，從而陶冶性情。培養幼兒的美學素養並非一朝一夕可建立，美學的薰陶必須融於生活中，每位幼兒都很喜歡聽故事，因此，我計劃一連串有關幫助我們的人為題的《警察》作為教學活動，讓幼兒透過已有的經驗加上親身的體驗，以第一身的各度進行創作，希望藉此提昇他們對美學的興趣。

二. 內容

依據皮亞傑的建構理論認為，人類認知的發展是藉著個人與環境間的衝突，從中產生同化、順應與調適而達成的，從而培養幼兒的語言發展能力及建立幼兒社交能力。在活動過程中，我鼓勵幼兒發問和表達己見，透過經驗分享進行討論和協作，從中加強說話的表達能力。而另一位理論家杜威的理論中提及到「從做中學」，他認為『教育即生活。生活是經驗繼續不斷的重組和改造』這也就是一個人能夠由學習而進步的意思。經驗要從實際活動中獲得。所以我透過創作故事，啟發幼兒創作力及想像力。

在活動中期望幼兒能透過真實的教學環境配合他們的生活經驗，引發主動學習，思考自己親身體驗的學習經驗，並從其中瞭解學習的事物，幼兒由自己體驗到的知識，來瞭解所處的世界。在創作故事活動的過程中，引發幼兒主動參與學習建構知識，培養出進取心、好奇心、自信心與豐富的想像力。幼兒按著自己的創作的故事內容繪畫出相配的插圖，在回顧時段，讓他們分享實踐的成果，以及互相交流創作的經驗和心得。

幼兒對一切生物都有與生俱來的好奇心，是次創作故事活動的產生，是由一次參觀警署的活動後延展而產生，在參觀的過程中，其中最感興趣的可說是警察的工作了，他們對警署內的所以東西都很好奇，不停問著這樣問那樣，參觀完結後我們便離開了，幼兒對警察的工作、裝備等很感興趣，他們在回校的路途中熱烈地討論，內容環繞著那位警察帶領我們參觀後還有甚麼工作要幹呢？他會否乘坐警車捉賊？……因此，我亦順應他們的要求，進行故事創作，然後由他們替故事內容創作插圖，再把插圖構成連貫的故事。

參觀馬鞍山警署



創作故事內容



三.分析

幼兒繪畫的形式及發展階段都大致相同，只有題材各具地方特性的差異。一般而言，可依年齡劃分為塗鴉期、象徵期、前圖式期、圖式期、寫實前期及寫實期共六期。而 K2 班的幼兒屬於圖式期，此期幼兒年齡從四歲到八歲的階段，被稱為圖式期，也就是所謂開始畫像的圖畫的時期：此期幼兒不但所畫的圖案與實體相仿，而且也已具有一家的畫法。惟此期雖可描畫出一些像實物的東西，但卻並非依照實在的物體的形狀，量及關係而加以實際寫生，都是憑其記憶而描畫。

四.教案計劃內容

主題：你真好

副題：警察

班別：K2A

人數：15 人

日期：15/5/2006（星期一）

- 學習目標：
1. 透過讀出故事內容，認讀故事內容的文字
 2. 享受創作故事插圖的樂趣
 3. 透過繪畫插圖促進小肌肉活動的發展
 4. 啓發創意及想像力
 5. 學習欣賞自己及別人的作品
 6. 加強口語表達



學習內容：

時間	教學活動	活動內容、方法及步驟
9:10-11:10 (60 分鐘)	全班活動 / 分組活動	<p>➤ 與幼兒一起讀出早前創作的故事內容。</p> <p>➤ 故事《警察捉賊》</p> <p>參觀後我們與星哥哥一起拍大合照，星哥哥聽了一個來電，原來這是他的同事，他說：「錦英苑大家樂餐廳，發現有一個小偷，正在偷一位女士的錢包，之後小偷走了，那位女士發現自己不見了錢包，便找警察幫忙。」星哥哥到了大家樂，與同事商討後，他們決定去追捕偷錢包的小偷。他們在巴士總站發現小偷的行蹤，並合力把小偷拘捕，帶回馬鞍山警署。</p> <p>➤ 建議幼兒在白畫紙上繪畫出與故事內容配合的插圖。</p>

繪畫插圖



故事插圖



繪畫及致送邀請卡



故事分享



四.總結

透過是次活動，讓我把學習到的教學理念和知識與實際教學結合，藉以建構教與學的專業知識和能力，依據皮亞傑的建構理論認為，人類認知的發展是藉著個人與環境間的衝突，從中產生同化、順應與調適而達成，使知識在舊有基礎上及新的經驗刺激下得以豐富。因此，建構論強調人類需通過大量的主動探索、發現與環境互動而學習。教師擔任協調者的角色，讓幼兒親身的觀察操作中主動學習，探索獲得新的知識。

其實幼兒是有獨立能力的個體，每個幼兒都有內在學習動機，只要成人提供一個不受干擾和豐富及真實的學習環境刺激，設計能引發幼兒興趣的教材，強化他們的感官，鼓勵幼兒親身去嘗試，協助幼兒克服困難，他們定必達到預期的效果。因此，我會主動向教方提議嘗試把這種教學法逐步引入恆常的課程架構內。